Ministére des Enseignements Secondaires Examen :  Baccalauréat blanc

Office du Baccalauréat du Cameroun session Mars 2019 P
Collége polyvalent de Bepanda Série : C
Enseignant : chemegni guy M. Epreuve :  Mathématiques Q
Duree : 4 heures
Coefficient : 5

L ’épreuve comporte deux exercices et un probléme. Les pages sont numérotées de 1 a 2. La qualité de la
rédaction et le soin apporté au tracé des figures seront pris en compte dans [’évaluation de la copie du
candidat.

Exercice 1 : 3points
1) Deémontrer par récurrence que pour tout entier n , non nul
n (2n)!

g (2i-1)= o 1pt

2) a) Montrer que pour tout entier relatif a,b,q ; PGCD(a,b) = PGCD(b,a—-bq). 1pt
b) Montrer que pour tout entier relatif n, PGCD(5n® —n,n+2) = PGCD(n + 2,38). 0,75pt
c) En déduire les entiers relatifs n pour lesquelles PGCD(5n°® —n,n+2) =19. 0,25pt

Exercice 2 : 3,5points

On considere le repére orthonormal (O;€,,€,,€,) ou €, =€ AE€,. On considére les points
E(-3,-1,0);, F(-1,—2,0); G(-3,—2,—1) et K(0,0,—m) ot m désigne un réel négatif non nul. On a
ainsi un tétraedre EFGK.

1) On poseﬁzﬁf/\E_é.

a) Calculer les coordonnées de . 0,75pt

b) En déduire I’aire du triangle (EFG). 0,5pt
2) Déterminer une équation cartésienne du plan (EFG). 0,75pt
3) SoitH le projeté orthogonal du point K sur le plan (EFG).

a) On pose KH = afi. Calculer « en fonction dem. 0,5pt

b) Montrer que le volume du tétraedre EFGK est VvV, = 2m6+5 . 0,5pt

(On rappelle que le volume d’un tétraedre est égale a au produit du sixieme de la base par la
hauteur).

Exercice 3 : 4,5points
Le plan est rapporté a un repére orthonormé (O;T, f). r est la rotation de centre Q d’affixe 1+i (i

est un nombre complexe tel quei® =—1) et d’angle @ :% . hest ’homothétie de centre Q et de

2 2

rapportk = 2. (&) est I’ellipse d’équation cartésienne XT + y? =1. Soit M le point d’affixe

Z=Xx+iyet le point M'd’affixe z'= x'+iy'.

1. a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de f =hor. 0,75pt
b) On poseM'= f(M).
- Donner une écriture complexe de f . 1pt
- En déduire une expression analytique de f . 0,5pt
2. a) Donner les éléments caractéristiques de (&) . 0,5pt
b) Déterminer ’image (&') de (&) par f . 0,5pt
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c) Tracer (&) et (&) dans le repere (O;T, J). 0,5pt
3) Soit ¢ I’endomorphisme associée a f .

a) Ecrire une expression analytique de ¢. 0,5pt

b) Calculer (i), ¢(j) puis en déduire la matrice de ¢ dans la base (T, T). 1pt

Probléme : 9points
Partie A : 2points
Soit t un nombre réel appartenant a[o, 1]. On désigne par n ,un entier naturel non nul. On désigne

par g, (x) = x*(In x)".On note par (T",) la courbe représentative de g, dans un repére
orthonormé (O;d, V).

1 1
1. Onpose J,(t) = [g,(x) dx et I, = [g,(t) dt.
t 0

Prouver que J, existe. 0,25pt
2. Montrer que la fonctiont — I, — J (t) est une primitive sur [0, 1] de la fonction g, qui
s’annule pour t =0. 1pt
3. Endéduire que J,(t) admet pour limite I lorsque t tend vers 0. 0,75pt

Partie B : 2,5points
On considére la fonction numérique G définie sur [0, 1]par :
3

3
G(x)=%lnx —% pour 0<x<1et G(0)=0.

1. Prouver queG est dérivable sur [0,1] et calculer G'(x) pour x e [0,1]. 0,75pt
2. Prouver que G est dérivable en 0 et préciser G'(0). 0,75pt
3. Endéduire que G est une primitive de g, sur [0,1]. Calculer I,. 1pt

Partie C : 3points

Soit /3, la fonction définie sur [0,1] par 8, (t) = %ts(lnt)“.
1. Déterminer la limite de /£, (t) lorsque t tend vers 0. 0,5pt
2. A I’aide d’une intégration par parties prouver que, pour tout élément t de ]0, 1] ;
n+1

‘]n+1(t) zﬂnﬂ(t) - T ‘]n(t) O’Spt

3. Endéduire que |, =— nT+1 l,. 0,5pt
]

4. Prouver par récurrence sur I’entier naturel non nul n, que I, =(-1)" 3:1 . 1pt
5. Calculer en fonction de n I’aire (exprimée en unités d’aire ) de la partie du plan limitée par la
courbe (I',) et I’axe des abscisses. 0,5pt

Partie D : 1,5points
On lance deux fois de suite un dé pipé dont les faces sont numérotées de 1a 6. On note par (a, b) le

couple des numéros obtenus lors du premier et du deuxiéme lancer. On considére le plan
(P) d’équation cartésienne ax+by+2z—-1=0. Soit (Q) le plan d’équation cartésienne

X+y+z+2=0.
1) Calculer la probabilité pour que (P)et (Q) soient paralléles. 0,75pt
2) Calculer la probabilité pour que le point A(1,1,-1) appartienne au plan (P). 0,75pt
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